
Temamøte i Kommunestyret - Vold og trusler i Ringeriksskolen

9. oktober 2025



Agenda

• Omfang av hendelser og arbeidet med vold og trusler i skolen mot ansatte

• Vang skole - Erfaringer etter risikokartlegging av vold og trusler

• Kriminalitet begått av barn (U18)

Spørsmål kan stilles i etterkant ca. 5 minutter hvis det blir tid



Omfang, og arbeidet med Vold og trusler i Ringeriksskolen

Type skole 2022 2023 2024 2025*

Barneskoler (9) 142 212 336 241

Ungdomsskoler (3) 53 83 32 22

Totalt 195 295 368 263

Utvikling
- Antall rapporterte tilfeller har økt de siste årene. Skjer også 

nasjonalt
▪ Reell økning?
▪ Økt bevisstgjøring?
▪ Avvikskultur?
▪ Rapporteringspraksis på arbeidsplassen?

- De færreste av hendelsene er svært alvorlige
- Ca. 1/3 rapportert på forsterkede avdelinger
- Utfordringen gjelder også andre sektorer og fagområder

Figur: Antall rapporterte tilfeller av vold og trusler mot ansatte i Ringeriksskolen (2022-2025)

Forebygging, håndtering og oppfølging av hendelser
- Tverrfaglig samarbeid 

▪ Overordnet retningslinje
▪ Felles kompetanseplan
▪ Veileder for kartlegging av risiko

- Tiltak må inkludere:
▪ Bevisstgjøring, kompetanse og øvelse
▪ Tydelige rutiner, roller og ansvar
▪ Opprettelse av møteplasser
▪ Rapportering og oppfølging
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Vang skole – Omfang av hendelser

• 6 meldte avvik de to første mnd. skoleåret 25/26. 2 meldte avvik på samme tid i fjor

• Ikke et stort antall elever som utøver vold, noen flere som fremsetter trusler

• Negativ språkbruk utbredt blant et større antall elever

• Respekten for medelever og ansatte endres 

• Elevveiledere hyppigst utsatt  for vold – er tett på enkeltelever

• Skjer hyppigst blant de yngste elevene



Vang skole – Identifiserte situasjoner og tidspunkter 

• De fleste voldshendelsene oppstår rundt barn med kjent utfordring

• Oppstår ofte i situasjoner hvor det stilles krav og forventninger til elevene, og ved regulering

• Sårbart ved fravær i personalet, forutsigbarhet og trygge rammer er viktig

• Overganger er sårbare



Vang skole – Hva har vi lært og hva skal vi ta tak i?

• Viktig å jobbe med temaet i personalet i "fredstid"

o Felles bevisstgjøring: Hva er greit? Hvor mye skal man tåle? Definisjoner av vold og trusler? Styrke laget rundt den 

ansatte!

• Opplæring i håndtering av situasjoner skaper robuste voksne

• Opplæringsloven §13-4 Fysisk inngrep for å avverge skade

o Opplæring i ny § - gir kompetanse i når inngripen kan være hensiktsmessig, trygge voksne

• Generell kunnskap som hjelper oss å være i forkant

• Kollegastøtte, be om hjelp, gripe inn

• Lederstøtte, be om hjelp, avløse, støtte/debrief

• Generelt større åpenhet rundt et vanskelig tema



Vang skole - Hva har vi lært og hva skal vi ta tak i?

Vi skal bli bedre på: 

• Kartlegge og utarbeide ROS 

• Øve systematisk.

• Lage plan for bruk av BHT og informere personalet om BHTs tjenester

• Skolevandring – ledelsen tettere på 

• Fortsette å jobbe systematisk med forebygging – trygt og godt læringsmiljø for elever og ansatte!



Kriminalitet begått av barn (U18)

• Straffesaker med mistenkt/siktet under 18 år er prioritert av SørØst PD.

• Etterforsking av kriminalitet begått av barn (Strpl §224) 

− 15-18 år (over kriminell lavalder) - Straffereaksjon tilpasset U18 

− 12-15 år (under kriminell lavalder) – Kan etterforskes, men ikke straffes 

− Under 12 år – Kan etterforskes også, utenrettslig etterforskning

• Formål med etterforskningen (Strpl §226)

− Spørsmål om tiltale og forberedelse til rettens behandling 

− Avverge/stanse straffbare handlinger 

− Til barnevernets behandling av saken − Til behandling i konfliktråd

• Voldsoffererstatning (saken må være anmeldt til politiet)



Avslutning og takk!Takk for oppmerksomheten!
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